T.P. N°3
Durée : 3h
-APPRENTISSAGE / ISaGRAF-

Objectif du T.P. :



Mettre au point le traitement d’informations à l’aide du logiciel ISaGRAF



Préparation :



Lire attentivement les éléments de l’application de manière à en saisir tous les éléments (les différentes variables notamment)




Déroulement :




- Charger le fichier : apprent

- Lancer la simulation du programme

     mettre en évidence le dysfonctionnement : l’ordre de la séquence est à                         l’inverse de celui programmé

- Elaborer la modification de manière à respecter la contrainte : 

apprentissage = exécution



Produire :



modifications commentées apportées au programme de  base



Commentaires :



La pile doit être créée à l’aide d’un tableau de valeurs et de variables indicées.

L’indice incrémenté ou décrémenté permettra de stocker puis de lire les éléments de la séquence (repères des bacs à ‘servir’)



Description du système :

Un moteur M entraîne un chariot devant alimenter un ensemble de 8 bacs.

L’enchaînement des déplacements devant les différents bacs se fera lors d’une séquence d’apprentissage.
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Fonctionnement :

Le chariot est en attente entre les bacs 4 et 5.

Pendant la phase d’apprentissage l’opérateur indiquera l’ordre de distribution des bacs :

Ex. : 1 - 8 - 2 :  aller devant le bac 1 puis devant le 8 et enfin devant le bac 2.

Il lancera alors le cycle par un bouton poussoir Dcy : départ cycle.

Le positionnement en face du bac à servir se fera par comparaison entre une consigne liée au numéro du bac à atteindre et un comptage lié aux déplacements du chariot compteur déplacement : Cmpt_dpl :

Ex. : 
bac8 ( consigne=100 ( chariot en position si Cmpt_dpl = consigne = 100


bac2 ( consigne=-75  ( chariot en position si Cmpt_dpl = consigne = -75

Pour notre simulation, le chariot restera un temps t devant le bac avant de passer au bac suivant.

Après avoir ‘servi’ le dernier des bacs, le chariot reviendra sur sa position de départ.

Bilan des entrées/sorties :


Enregistrement de la séquence de distribution des bacs :

L’enregistrement des différents déplacements se fera à l’aide d’une ‘pile’ qui dans une phase d’empilage, mémorisera les uns après les autres les repères des bacs à servir et qui dans une phase de dépilage restituera les valeurs mémorisées dans l’ordre de leur entrée dans le cas d’une pile FIFO : First In First Out 

ou dans l’ordre inverse dans le cas d’une pile LIFO : Last In First Out.

Grafcet























Principe de fonctionnement de la pile :
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Illustration :



Equivalent en ST (Littéral Structuré ) :

pile(a, b, c, consigne_E,N); (pile étant déclarée instance du bloc STACKINT)

pile_vide :=pile.EMPTY ;

pile_pleine :=pile.OFLO ;

consigne_S :=pile.OUT ;

(consigne_E : valeur à mémoriser - consigne_S : valeur restituée)

Mise en œuvre : langage FDB (blocs fonctionnels)
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Actions associées :

X6 : GESTION DE LA PILE

ACTION (N) :


pile(GS2.x and val,GS3.x,GS1.x,cons_ap,10);


cons_dpl:=pile.OUT;


pile_vide:=pile.empty;

END_ACTION;

X2 : APPRENTISSAGE

V_AP;

ACTION (N) :


cons_ap:=n_bac_ap;

END_ACTION;

X3 : DEPILAGE 

ELABORATION DES PARAMETRES DU DEPLACEMENT
ACTION (N) :


n_bac_ap:=0;


n_bac_cycle:=cons_dpl;


case n_bac_cycle of



1:cons_codeur:=-100;



2:cons_codeur:=-75;



3:cons_codeur:=-50;



4:cons_codeur:=-25;



5:cons_codeur:=25;



6:cons_codeur:=50;



7:cons_codeur:=75;



8:cons_codeur:=100;


end_case;


END_ACTION;

X4 : DEPLACEMENT

V_cycle;

ACTION (P) :


seq_cycle:=seq_cycle+1;

END_ACTION;

ACTION (N) :


if codeur_chariot<=cons_codeur then



KMD:=true;



codeur_chariot:=codeur_chariot+5;


else



KMG:=true;



codeur_chariot:=codeur_chariot-5;


end_if;


END_ACTION;

X5 : BAC SERVI

V_cycle;

seq_ok;

ACTION (N) :


KMD:=FALSE;


KMG:=FALSE;

END_ACTION;
X8 : RAMENER LE CHARIOT SUR P0

V_cycle;

ACTION (N) :


if codeur_chariot<=0 then



KMD:=true;



codeur_chariot:=codeur_chariot+5;


else



KMG:=true;



codeur_chariot:=codeur_chariot-5;


end_if;


seq_cycle:=0;


END_ACTION;
La résolution de ce problème passe par la création d’un tableau qui recevra les différentes séquences.

Tableau et ISaGRAF : (cf. l’aide en ligne du logiciel)

Soit à réaliser : un tableau de n données :

1 : création du tableau : tab :=ARCREATE(0,3)


tab 
= indicateur de la création du tableau


0   
= est le repère du tableau


3 
 3 emplacements (cases)

2 : écriture dans le tableau : tab := ARWRITE(0,ind,val)



si ind = 0 et val = 8


si ind = 1 et val = 5


…

3 : lecture des valeurs du tableau : lect :=ARREAD(0,ind)


0
= repère du tableau à lire


lect 
= reçoit la valeur de la case lue


ind 
= indice permet de pointer la case à lire

ex. : 
si ind = 1 : lect = 5 (lecture de la case 1)


si ind = 0 : lect = 8 (lecture de la case 0)

Le tableau ainsi manipulé constitue la pile de notre application.

Exemple d’utilisation d’une PILE et d’un tableau de valeurs


Variables :
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Commentaires :


Fixer le nb. des « cases » de l’élément : N

choisir l’élément à mettre en œuvre : PILE = pil ou TABLEAU = tab :


PILE : rentrer les valeurs saisies : 

Fixer consigne_E puis cde. Manuelle : ecrit

La pile étant remplie : le voyant pile_pleine sera allumé

La lecture de ces valeurs se fera par extract (ordre inverse de leur entrée).

raz vide la pile de toutes ces valeurs.

TABLEAU : fonctionnement identique : pour l’écriture et la lecture des valeurs.

Pas de voyant tableau plein ou vide ni de raz.
[image: image7.png]© 1SaGRAF - APPRENTI - Debugger (o]
Fichier Contiéle Outls Options  Aide.

runo Al

4 152GRAF - APPRENTI-APPR - SpotLight [-[5[x]
Fichier Edition Insérer  Options  Aide

DD a slwmkFn=a<BdEil =68

kve & KMD

. =Tl . V. _.ref V_z:le

CHARIOT

ap_ex V_AP

n_bac_ap
0]
val
]
BAC1 | | BAC2 | | BAC3 | | BAC4 | | BACS | | BACG | | BAC7 | | BACS dey
seq cycle codeur chariot
n_bac_cycle cons_codeur

L
Rpsmarer | A D @ 5 @ || [ar2s..| Byni. | shss.| BTPA. | W sopre. | G i5e6.. | ises..| R issb.. |[irsa





SYNOPTIQUE APPRENTISSAGE





CHARIOT





8 BACS





 P0 : Position de départ du chariot





Validation


Apprentissage


Départ cycle





Numéro bac à servir


(roue codeuse)  





P.C.





Voyant Apprentissage


Voyant Cycle en cours


KMD : chariot vers la droite


KMG : chariot vers la gauche





0





1





Enregistrer la séquence*





val





2





Dépiler





Servir le bac





3





Chariot face au bac





TEMPO





4





apprentissage





exécution





Fintempo . pile vide





Fitempo . pile vide





Ramener chariot sur p0





Chariot en position p0





*Le repère du bac à servir sera spécifié à l’aide d’une roue codeuse ou de tout autre moyen de saisie décimale (clavier, …)


L’enregistrement est alors validé par : val (bouton poussoir)








PUSH : BOO (TOR) commande ‘empiler’ (sur ( front montant) ajoute la valeur présente sur IN au sommet de la pile


POP : BOO commande ‘dépiler’ (sur () détruit dans la pile la dernière valeur entrée (sommet de la pile) 


R1 : BOO vider la pile


IN : INT (décimal) valeur à empiler


N :  INT : taille de la pile


EMPTY : BOO : TRUE (=1)si pile vide


OFLO : BOO : TRUE si pile pleine


OUT : INT : valeur au sommet de la pile
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PUSH=1
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0





0





8





5





PUSH=3





5
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PUSH=1
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POP=1





POP=1





POP=1





8





5





2





2











Pile pleine


OFLO =1





EMPTY=1


Pile vide





IN





OUT





OUT





OUT





1





8





4





5





APPRENTISSAGE





GESTION DE LA PILE





DEPILAGE 


ELABORATION DES PARAMETRES DU DEPLACEMENT





DEPLACEMENT





Pile vide





Pile vide





Dcy





Bac servi





fait





=1





RAMENER LE CHARIOT SUR P0





1





Chariot sur P0





1





apprentissage





P0





-25





-50





-75





-100





Bac


N1





Positions des bacs par rapport à p0


(p0 = position de départ du chariot)





Bac


N8





100





75





50





25
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X0 : Grafcet en référence


V_ref;


ACTION (N) :


	KMD:=FALSE;


	KMG:=FALSE;


END_ACTION;





Commentaires à la simulation :


( ap_ex,  ( V_AP allumé,


Ne pas oublier de remettre à 0 les bouton- poussoirs  après évolution du cycle :


l’opérateur spécifie les repères des bacs à servir directement par le ‘champ’ n_bac_ap(( en validant chacune des valeurs saisies. : ( val


Le cycle sera lancé par dcy :


V_AP éteint et V_cycle allumé,


Les bacs sont alors ‘servi’ avec une pause de quelques secondes entre les déplacements


Seq_cycle : numéro du mvt. De la séquence


N_bac_cycle : indique le n° du bac à servir


Codeur_chariot : reflète la progression du chariot (avance)


Cons_codeur : consigne donnée en fonction du bac à servir 


Ex. : servir bac 6 ( cons_codeur = 50


Le dernier bac servi, le chariot sera replacé sur la position p0


V_cycle éteint et V_ref : allumé 


 











Fonctions ISaGRAF utilisées : 


Stackint : pile LIFO 


r_trig : front montant





E/S de simulation





Gpile





Gtab





Commentaire :





La détection des déplacements du chariot est réalisé à l’aide d’un codeur incrémental : codeur_chariot


Il délivre un certain nombre d’impulsions par tour de roue.


Le nombre de ces impulsions est compté et comparé à une consigne fixée en fonction du bac  à atteindre.


Lorsqu’il y a égalité entre ces deux valeurs cela signifie que le chariot est arrivé à sa destination :


Codeur_chariot = cons_codeur
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